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ACTA No. 2018 – 241 – C  

 

SESIÓN CONMEMORATIVA DE 6 DE DICIEMBRE DE 2018 

 

 
REGISTRO ASISTENCIA – INICIO SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. SR. LUIS AGUILAR    

2. SR. JORGE ALBÁN    

3. SRA. JULIA ALMEIDA    

4. INTER. CARLA CEVALLOS    

5. ABG. DANIELA CHACÓN    

6. ABG. EDUARDO DEL POZO    

7. DR. PEDRO FREIRE    

8. ABG. SERGIO GARNICA    

9. DR. MARIO GRANDA    

10. ABG. MARIO GUAYASAMÍN    

11. ING. ANABEL HERMOSA    

12. SRA. ALICIA LEDESMA    

13. LIC. LUISA MALDONADO    

14. DRA. RENATA MORENO    

15. SR. MARCO PONCE    

16. ECON. LUIS REINA    

17. SR. LUIS ROBLES    

18. ABG. RENATA SALVADOR    

19. SRA. KAREN SÁNCHEZ    

20. MSc. PATRICIO UBIDIA    

21. SRA. IVONE VON LIPPKE    

22. DR. MAURICIO RODAS ESPINEL, ALCALDE 

METROPOLITANO 

   

 

 

SIENDO LAS DIECISIETE HORAS CON DOS MINUTOS DEL JUEVES SEIS DE 

DICIEMBRE DEL AÑO DOS MIL DIECIOCHO, SE INSTALA LA SESIÓN 

CONMEMORATIVA DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO, BAJO LA 

PRESIDENCIA DEL DR. MAURICIO RODAS ESPINEL, ALCALDE 

METROPOLITANO DE QUITO, CON LA ASISTENCIA DE LAS SEÑORAS Y 

SEÑORES CONCEJALES SIGUIENTES: 
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1. SR. LUIS AGUILAR    CONCEJAL 

2. SR. JORGE ALBÁN    CONCEJAL 

3. ABG. DANIELA CHACÓN   CONCEJALA 

4. ABG. EDUARDO DEL POZO  CONCEJAL 

5. DR. PEDRO FREIRE    CONCEJAL 

6. DR. MARIO GRANDA   CONCEJAL 

7. ABG. MARIO GUAYASAMÍN  CONCEJAL 

8. DRA. RENATA MORENO   CONCEJALA 

9. SR. MARCO PONCE    CONCEJAL 

10. ECON. LUIS REINA    CONCEJAL 

11. SRA. KAREN SÁNCHEZ   CONCEJALA 

12. MSc. PATRICIO UBIDIA   CONCEJAL 

***** 

 

SRA. PAULINA ESPINOSA: Muy buenas tardes, a nombre del Municipio del Distrito 

Metropolitano de Quito les damos una cordial bienvenida a la sesión conmemorativa por 

los 484 años de fundación de la ciudad de San Francisco de Quito.  

 

Esta tarde saludamos la presencia del Lic. Lenin Moreno Garcés, Presidente Constitucional 

de la República del Ecuador; Dr. Mauricio Rodas Espinel, Alcalde del Distrito Metropolitano 

de Quito; Eco. Elizabeth Cabezas, Presidenta de la Asamblea Nacional; Dra. María Paulina 

Aguirre, Presidenta de la Corte Nacional de Justicia; Dr. Julio César Trujillo, Presidente del 

Consejo de Participación Ciudadana y Control Transitorio; Lda. Diana Atamaint, Presidenta 

del Consejo Nacional Electoral; Monseñor Fausto Trávez, Arzobispo de Quito; Abg. 

Eduardo Del Pozo, Vicealcalde del Distrito Metropolitano de Quito; Sra. Rocío González de 

Moreno, Primera dama de la Nación; Sra. María Fernanda Pacheco, Presidenta del Patronato 

Municipal San José; señoras y señores Ministros y Secretarios de Estado; señoras y señores 

Miembros del Cuerpo Diplomático, Organismos y Agencias de Cooperación Internacional 

Acreditados en el país; Autoridades de Gobierno; Cúpula Militar y Policial; señoras y 

señores Concejales del Distrito Metropolitano de Quito; Srta. Daniela Almeida, Reina de 

Quito 2018 - 2019 y su Corte de Honor; señoras y señores condecorados 2018; Autoridades 

del Distrito del Municipio, representantes de Gremios; Cámaras; Universidades; Dirigentes 

Comunitarios; Medios de Comunicación; señoras y señores bienvenidos.  

 

Con mucha alegría y orgullo hoy conmemoramos los 484 años de fundación de San 

Francisco de Quito, la capital más antigua de Sudamérica. Quito es una fusión de talento 

indígena del arte hispano y del ingenio criollo. Hace 40 años en 1978 el Comité de 

Patrimonio Mundial de la UNESCO, declaró a Quito como primer bien del patrimonio 

cultural de la humanidad. En esta ciudad andina el hombre no ha buscado imponerse a la 
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naturaleza, sino que la ha utilizado para realizar una obra única en su género, en la que las 

construcciones religiosas, los edificios civiles; y, las artes plásticas, forman un todo 

armonioso que dan testimonio de una concepción unificada de fuerzas humanas y 

naturales. Esto es nuestro Quito.  

 

Con la fundación de Quito nació su cabildo, la institución más antigua de la nación. El cual 

tiene la misión de legislar a favor de los intereses de la ciudad y velar por la óptima calidad 

de vida de sus habitantes.  

 

En este contexto y con estos antecedentes a continuación se instalará formalmente la sesión 

conmemorativa del Concejo Metropolitano de Quito. 

 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Señor Alcalde, público presente. Contamos con la 

presencia de los Concejales que dan el quórum previsto en la norma correspondiente, por 

lo tanto damos lectura al orden del día. 

 

Procede a dar lectura al orden del día. 

 

ORDEN DEL DÍA 

 

I. Himno Nacional del Ecuador. 
 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Invito a ponerse de pie para entonar las sagradas notas 

del Himno Nacional del Ecuador, interpretadas por la Banda Municipal. 

*************************************************** 

 

SRA. PAULINA ESPINOSA: Por favor, tomamos asiento.  Muchas gracias. 

 

Ingresan a la sala de sesiones las concejalas Sra. Ivone Von Lippke; y, Sra. Alicia 

Ledesma; a las 17h10 (14 concejales). 

 

 

 

 

II. Discurso de orden a cargo de la Dra. Renata Moreno, Concejala del 

Distrito Metropolitano de Quito.  
 

Lic. Lenin Moreno Garcés, Presidente Constitucional de la República del Ecuador; Dr. 

Mauricio Rodas Espinel, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito; Eco. Elizabeth 

Cabezas, Presidenta de la Asamblea Nacional; Dra. María Paulina Aguirre, Presidenta de la 
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Corte Nacional de Justicia; Dr. Julio César Trujillo, Presidente del Consejo de Participación 

Ciudadana y Control Social Transitorio; Lic. Diana Atamaint, Presidenta del Consejo 

Nacional Electoral; Monseñor Fausto Trávéz, Arzobispo de Quito; Abg. Eduardo Del Pozo, 

Vicealcalde del Distrito Metropolitano de Quito; Sra. Fernanda Pacheco, Presidenta del 

Patronato Municipal San José; señoras y señores Ministros y Secretarios de Estado; señoras 

y señores Ministros del Cuerpo Diplomático, Organismos; y, Agencias de Cooperación 

Internacional acreditados en el país; Autoridades de Gobierno; Cúpula Militar y Policial, 

señoras y señores Concejales del Distrito Metropolitano de Quito; Srta. Daniela Almeida, 

Reina de Quito 2018 - 2019 y su Corte de Honor; señoras y señores condecorados 2018; 

Autoridades del Municipio de Quito; Representantes de Gremios; Cámaras; Universidades; 

Dirigentes Comunitarios; señoras y señores.  

Para hablar de la fundación de Quito, este año quise contar sobre sus protagonistas, y 

consultando me di cuenta que con la llegada de los Españoles a América, los libros recogían 

hazañas de Diego De Almagro, Francisco Pizarro y claro a nuestro fundador Sebastián de 

Benalcázar quién acompañado de un florido listado de coterráneos suyos, solemnizaron con 

su firma nuestra tan querida acta de fundación.  

Aquel domingo 6 de diciembre de 1534 inició la nueva construcción de la ciudad, 

distribución de solares para los colonizadores, sus incipientes edificios de Gobierno Civil y 

Eclesiástico, trazado de vías; y, en fin todo lo que se necesite para que la vida ostente 

poderío.  

Desde ese acto hoy conmemorado hasta los primeros albores independentistas, no encontré 

registros de mujeres que contribuyeran en esta fundación, por ejemplo no consta ningún 

nombre femenino en la placa que reza los nombres de los fundadores y que reposa pegada 

en las paredes de nuestra Catedral, y claro, ¿cómo podría?. Si para 1534 era impensable ver 

una mujer Española llegando en una expedición o peor aún, imaginarse a una mujer 

indígena o europea que pudiera escribir en castellano antiguo o ejecutar un acto por ella 

mismo, sin que medie la autorización de algún hombre que funja de tutor.  

Pero sé que estuvieron ahí mujeres, todas aquellas indígenas que alimentaron, 

construyeron, organizaron, trabajaron; y, poblaron esta pequeña Villa llamada San 

Francisco de Quito.  

Habiendo tantos nombres invisibilizados, decidí dedicar este discurso de orden a unos 

ciudadanos que pese a no estar en las hojas de ningún libro, hoy me aseguraré de que 

queden en el acta de esta sesión conmemorativa.  

Uno de ellos es Leonardo Villalba, profesional graduado en Quito que se vio obligado a 

migrar hace años a Madrid para encontrar trabajo, sin saber que esa nueva experticia 
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desarrollada tan lejos, sería su pasaje de retorno para cuando esta Alcaldía inició la 

construcción del Metro de Quito.  

Leonardo fue uno de los operadores de las tres tuneladoras que concluyeron ya los 22 

kilómetros de túneles, por donde se movilizarán cientos de miles de personas diariamente. 

Hoy él es parte de un video promocional de Metro de Quito, pero creí necesario agradecer 

por su intermedio, a todos los migrantes que regresaron para seguir engrandeciendo su 

ciudad, su país.  

Escuchar la historia de “Marcia”, nombre ficticio; es casi imaginar una novela. Por eso decidí 

contarla hoy.  

Marcia es una mujer que vive en la ruralidad quiteña y que durante años vivió privada de 

la cercanía de su primogénita, la razón, tuvo su primera niña muy joven y en soltería 

“crimen”, entre comillas, que su esposo jamás olvidaría, y para recordar su falta, madrugada 

tras madrugada la obligaba a golpes a pedirle perdón de rodillas, a cambio, él la mantenía 

económicamente a ella y sólo a sus hijos nacidos de matrimonio.  

Cuando la fundación de mujeres emprendedoras Renata Moreno abrió sus puertas en su 

parroquia, ella inició un proceso no sólo de capacitación y formación en emprendimiento, 

sino un proceso de crecimiento personal, de autovaloración, de empoderamiento. Marcia 

hoy es una mujer libre, dueña de un emprendimiento propio al que se dedica luego de dejar 

a su hijo menor en uno de los guaguas centros del Patronato San José, es capaz de mantener 

y cuidar a todos sus hijos. Ella es un ejemplo de superación en la ruralidad.  

Y finalmente von a celebrar a los Chagras. Con la historia de una niña que llegó con sus 

padres y hermanas a Quito, cuando sólo tenía 6 años y aunque vio la luz por primera vez 

fuera de esta capital, Dios le dio una señal naciendo sietemesina como ella cuenta, un 6 de 

diciembre de 1932. Se educó en Quito en escuela de monjas y luego en el normal, para ser 

maestra como toda niña de buena familia, pero con una naturaleza emprendedora, jamás 

dejó de aprender ni de enseñar.  

Estudió más tarde enfermería, corte y confección, bordado a máquina; y, contribuyó a la 

economía de la ciudad que la acogió con cada una de estas artes, ciencias, oficios.  

Una quiteña de corazón que sacó raíces en Quito, como tantos otros chagras que continúan 

eligiendo a nuestra capital y por eso con su permiso señor Presidente, señor Alcalde, 

miembros del Consejo e invitados especiales. Me permito desear feliz cumpleaños a mi 

abuelita María Georgina Caicedo Moreno.  

Así, contando pequeñas historias, he querido reconocer con justicia a todos los hombres y 

mujeres que han quedado invisibilizados en la historia, pero que a lo largo de 484 años 

siguen construyendo, afianzando los cimientos; y, haciendo latir esta maravillosa ciudad. 
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Queda claro que la única esperanza de ser recordados, es que nuestras actuaciones hayan 

conseguido marcar positivamente la vida de al menos un quiteño.  

No hay tiempo que perder queridos amigos hagamos historia. Gracias.  

III. Entrega de reconocimientos del Concejo Metropolitano de Quito a 

personalidades destacadas del año 2018.  

 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL: Damos pasó la entrega de los reconocimientos 

descritos en la Ordenanza Metropolitana No. 224 de 2012, es decir, a aquellos que se 

contempla condecoraciones, reconocimientos; y, premios, para estimular a personas 

nacionales y extranjeras en el campo del quehacer, cívico, artístico; y, científico, y poner de 

relieve ejemplos ilustres, honrar a personalidades nacionales y extranjeras, así como 

instituciones que hubieran prestado servicios excepcionales al Distrito Metropolitano de 

Quito, o que se hubieran destacado por su actividad relevante en el campo local, nacional o 

internacional, que sean merecedoras del reconocimiento del Cuerpo Edilicio.  

1. Medalla de Honor Institucional.  
 

Recibe:  Club Liga Deportiva Universitaria, con motivo de su centenario institucional.  

Entrega:  Dr. Mauricio Rodas Espinel, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito. 

 

2. Mención de Honor por servicios relevantes a la ciudad “Marieta de 

Veintimilla”  

 

Recibe:  Dra. Rosalía Arteaga  

Entrega:  Dr. Mauricio Rodas Espinel, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito.  

Por su destacada trayectoria en materia de derechos de mujeres.  

 

3. Condecoración “Pedro Pablo Traversari”  
 

Destinada a personalidades del mundo de las artes musicales.  

Condecorados:  Banda Municipal.  

Entrega:   Concejal Mario Guayasamín.  
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4. Condecoración “Carlos Montúfar”.  
 

Destinada a funcionarios municipales, que hayan desarrollado una labor preponderante en 

beneficio de la ciudad.  

Condecorado:  Ing. Álvaro Maldonado, Secretario de Desarrollo Productivo.  

Entrega:   Concejala Renata Moreno.  

 

5. Condecoración “Jonatás Sáenz”.  
 

Destinado a personalidades que se hayan destacado en la promoción y defensa de la 

inclusión social.  

Condecorada:   Sra. Bibiana Aído. 

Entrega:   Concejala Ivone Von Lippke.  

 

6. Condecoración “Oswaldo Guayasamín”.  
 

Destinada a personalidades destacadas en las artes plásticas.  

Condecorado:  Sr. Luis Viracocha.  

Entrega:   Concejal Pedro Freire López.  

 

7. Condecoración “Manuela Cañizares”. 
 

Destinada a personalidades que se hayan destacado en la defensa de los Derechos Humanos  

Condecorado:  Dr. Freddy Carrión Intriago.  

Entrega:   Sra. Concejala Ivone Von Lippke.  

 

8. Condecoración “Aurelio Espinosa Pólit”. 
 

Destinada a personalidades destacadas en el mundo de la literatura.  
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Condecorado:  Sr. Óscar Vela 

Entrega:   Concejal Mario Granda.  

9. Condecoración “Antonio Quevedo”.  
 

Destinada a personalidades de la política internacional.  

Condecorado “Post mortem”:  Sr. Rodrigo Pallares 

Recibe:     Su hijo Martín Pallares 

Entrega:     Concejal Jorge Albán. 

  

10. Condecoración “Eugenio Espejo”.  
 

Destinada a personalidades destacadas en las Ciencias Biológicas y Naturales.  

Condecorado:  Dr. Edgar Samaniego Rojas.  

Entrega:   Sr. Concejal Luis Aguilar.  

 

11. Condecoración “Federico González Suárez”.  
 

Destinada a personalidades destacadas del mundo académico.  

Condecorado:  Dr. Carlos Montufar.  

Entrega:   Concejala Daniela Chacón.  

 

12. Condecoración “María Verónica Cordobés”  
 

Destinada a entidades o personas que hayan cumplido una labor preponderante en 

beneficio de la seguridad de los habitantes del Distrito.  

Condecorado:  Sr. Cristian Rivera.  

Entrega:   Concejala Karen Sánchez. 

 

13. Condecoración “Mérito Deportivo Ciudad de Quito”.  
 

Destinada a personalidades extranjeras que se hayan destacado por sus actividades en 

beneficio la ciudad.  
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Condecorado:  Sr. Ricardo Alberto López.  

Entrega:   Concejal Marco Ponce.  

14. Condecoración “Gran collar Luis Héctor de Carondelet y Barón de 

Carondelet”.  
 

Destinado a personalidades de extranjeras que se hayan destacado por sus actividades en 

beneficio de la ciudad de Quito.   

Condecorado “Post mortem”:  Embajador Víctor Fagilde.  

Recibe:  Sr. Carlos Avelia, Embajador de la Embajada de 

España.  

Entrega:     Señor Vicealcalde Concejal Eduardo Del Pozo.  

 

15. Condecoración “Gran Collar Sebastián de Benalcázar”.  
 

Destinada a titulares y vocales de las funciones del Estado, determinadas de la Constitución 

de la República a personalidades de similar rango, que hayan prestado relevantes servicios 

a la ciudad. 

Condecorado:  Dr. Julio César Trujillo, Presidente del Consejo de Participación 

Ciudadana y Control Social Transitorio. 

Entrega:  Dr. Mauricio Rodas Espinel, Alcalde del Distrito Metropolitano de 

Quito; y, 

 

16. Finalmente la Condecoración “Gran Collar San Francisco de Quito”.  

 
Destinada a personalidades o instituciones de gran relieve, que se hayan destacado por 

alguna acción que trascienden la comunidad local, nacional o internacional.  

Condecorados “Post mortem”:  Señores Javier Ortega; Paul Rivas; y, señor Efraín 

Cegarra.  

Reciben:     Sus familiares.  

Entrega:  Señor Presidente Constitucional de la República del 

Ecuador, Lic. Lenin Moreno Garcés. 
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IV. Palabras del señor Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito, Dr. 

Mauricio Rodas Espinel.  
 

Buenas tardes con todos. Lic. Lenin Moreno Garcés, Presidente Constitucional de la 

República del Ecuador; Eco. Elizabeth Cabezas, Presidenta de la Asamblea Nacional; Dra. 

María Paulina Aguirre, Presidenta de la Corte Nacional de Justicia; Dr. Julio César Trujillo, 

Presidente del Consejo de Participación Ciudadana y Control Social Transitorio; Ing. Diana 

Atamaint, Presidenta del Consejo Nacional Electoral; Monseñor Fausto Trávez, Arzobispo 

de Quito; Abg. Eduardo Del Pozo, Vicealcalde del Distrito Metropolitano de Quito; Sra. 

María Fernanda Pacheco, Presidenta del Patronato Municipal San José; señoras y señores 

Ministros y Secretarios de Estado; señoras y señores Miembros del Cuerpo Diplomático, 

Organismos y Agencias de Cooperación Internacional acreditados en el país; Autoridades 

de Gobierno; Cúpula Militar y Policial, señoras y señores Concejales del Distrito 

Metropolitano de Quito; Srta. Daniela Almeida, Reina de Quito y su Corte de Honor; 

señoras y señores condecorados 2018; Autoridades del Municipio del Distrito Metropolitano 

Quito; Representantes de Gremios; Cámaras; Universidades; Dirigentes comunitarios; 

quiteñas y quiteños.  

Sale de la sala el concejal Sr. Marco Ponce; a las 17h25 (13 concejales). 
 

Hoy celebramos 484 años de fundación de Quito ciudad luz de América, 484 años de esta 

Franciscana capital ecuatoriana, ciudad vanguardista en el desarrollo y respeto de las 

libertades civiles y políticas, cuna del crecimiento científico, tecnológico, económico y 

cultural de nuestra nación.  

Hoy estamos aquí juntos en un ambiente de auténtica armonía y democracia, para rendir 

homenaje a nuestro incomparable Quito, ciudad indomable, ciudad mestiza, milenaria, que 

con su faro libertario y de progreso, guía los destinos de nuestro país.  

Ingresa a la sala la concejala Inter. Carla Cevallos; a las 17h30 (14 concejales). 

 

La historia de San Francisco de Quito, no ha estado exenta de dificultades, de mezquinos 

intereses; y, apetencias políticas, de quienes han querido imponer agendas vanidosas y 

vacuas. Pero los quiteños y quiénes con corazón enorme han amado a esta carita de Dios, 

hemos siempre sabido poner en su sitio a quienes han querido conspirar contra el progreso 

de nuestra ciudad, forjando así las páginas más gloriosas de nuestra historia.  
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Así es el alma de los quiteños gente generosa, entregada sin condición al bienestar de esta 

otrora comarca hoy convertida en metrópoli orgullo del Ecuador, pero también el quiteño 

es duro con quienes quieren sembrar la traición y la desunión.  

Durante la conquista, la Colonia, la Real Audiencia de Quito, durante la época republicana, 

incluyendo por cierto años recientes. Los quiteños hemos sabido luchar con fuerza y con 

dignidad, contra las más abyectas amenazas de quienes han querido poner cortapisas a 

nuestra libertad, nuestra democracia; y, nuestro futuro.  

No puedo dejar de sentir nostalgia, este 6 de diciembre al pronunciar mi último discurso en 

calidad de Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito, nostalgia, porque dirigir a esta 

hermosa ciudad a la que amo profundamente, ha sido sin duda el más grande honor y 

responsabilidad que tenido en mi vida y lo he hecho junto a un extraordinario equipo de 

trabajo que está aquí presente, con el apoyo decidido e incondicional de mi esposa, mis hijos; 

y, toda mi familia. Nada más hermoso que entregar toda nuestra capacidad, nuestro 

esfuerzo, nuestro amor para trabajar por los quiteños, por nuestra ciudad; y, por nuestro 

país.  

Como seres humanos que somos pudimos habernos equivocado en algunas de las 

decisiones que hemos ejecutado, pero si hemos fallado en algo lo hemos hecho porque 

trabajamos día a día, lo más fácil hubiese sido quedarnos sentados de nuestros escritorios, 

no hacer nada y nunca errar, pero jamás fue es el carácter de nuestra administración. Desde 

el primer día nos dedicamos a enderezar a nuestra ciudad y desmontar la pseudo - 

institucionalidad que había sido hecha a imagen y semejanza de uno de los regímenes 

políticos más nefastos en la historia de este país.  

El camino recorrido nunca fue fácil. Recuerdo aquel 14 de mayo de 2014 cuando en este 

mismo Teatro Nacional Sucre estaba asumiendo la Alcaldía de Quito, y ya existía en los 

alrededores de la Plaza del Teatro una movilización afín al oficialismo de ese entonces, que 

empezaba a atacarnos a tal nivel de irracionalidad habíamos llegado, que un antes de iniciar 

nuestra gestión ya estábamos siendo agredidos. Es el tipo de cosas que hemos tenido que 

enfrentar desde el inicio. 

Las elecciones del 2014 fueron las únicas en las que el Correismo resultó derrotado, y en el 

caso de Quito eso no fue por mérito propio, fue mérito de los quiteños, pero fue algo que el 

Correismo jamás nos perdonó, jamás entendieron que Quito había optado por un cambio y 

no tuvieron la hidalguía de permitir aplicar un proyecto renovado, conectado con las 

necesidades, las demandas; y, los sueños de los quiteños.  

Que distinto es el país de hoy señor Presidente. Gracias a su talante de dialogo, a su talante 

democrático y de consenso, fue en el escenario de hostilidad de ese entonces dentro y fuera 

del palacio municipal, bajo el que empezamos nuestra gestión.  
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Desde el primer día se empezaron a tejer intrigas, engaños, bloqueo, para intentar boicotear 

nuestra administración. Sus intereses políticos fueron más fuertes que el deseo del bien 

común y el progreso de la ciudad, pero respondimos siempre fieles a los principios, a los 

valores de la bandera programática que impulsamos desde el inicio de nuestro proyecto 

político. El modelo de gobierno responsable por el cual impulsamos siempre una cultura de 

respeto  a todos, por eso siempre nos hemos caracterizado, por respetar a todas las personas 

incluyendo por supuesto a quienes piensan distinto.  

Nos opusimos de forma firme al estilo político del odio, el insulto; y, la prepotencia. Siempre 

hemos apoyado un esquema de diálogo, de construcción de acuerdos, más allá de las 

diferencias políticas que pueden existir, como el mejor mecanismo para impulsar el 

bienestar de los ciudadanos.  

Que positivo es señor Presidente que ese sea el ambiente que se vive hoy en día y que los 

Ecuatorianos favorezcan, porque nosotros es lo que siempre hemos defendido.  

Al embate permanente por parte del Gobierno Central de ese entonces, se sumó también el 

bloqueo al interior de los muros municipales. Capítulos aciagos se desarrollaron de forma 

casi demencial, desde persecución judicial, el asedio de los medios de comunicación 

públicos, controlados por el poder de ese entonces, hasta el reciente descubrimiento de 

operaciones de espionaje y campañas de desprestigio contra nuestra imagen, financiadas 

por la SENAIN, con recursos destinados de la seguridad del Estado.  

Fíjense queridos quiteños todo lo que hemos debido enfrentar y a pesar de ello estamos 

proyectando y dejando los cimientos del Quito del futuro.  

Sale de la sala el concejal MSc. Patricio Ubidia; a las 17h39 (13 concejales). 
 

Nosotros no somos personas de odio, de rencor, ni de revancha, somos personas de ideas, 

de trabajo, de proyectos diseñados para apoyar a aquellas personas que trabajan digna y 

honradamente por el bienestar de su familia, por el crecimiento de nuestra ciudad. Para 

hacerla cada vez más inclusiva.  

Como compromiso de avanzar hacia el futuro, hemos desarrollado la visión de Quito al 

2040, la visión de Quito y su nuevo modelo de ciudad que plantea los desafíos del desarrollo 

urbano, social, económico; y, ambiental. Así como los retos para proyectar nuestros valores 

históricos y culturales, como mecanismo de avanzar también hacia el futuro.  

Esta mirada a largo plazo representa un legado de nuestra administración municipal, para 

un adecuado desarrollo sustentable de la ciudad a futuro, así como también una 

contribución para que las futuras administraciones municipales, puedan diseñar sus 

proyectos bajo un marco referencial.  
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Esta visión de Quito al 2040 fue resultado de un proceso altamente participativo, en donde 

jugaron un rol activo organizaciones sociales, organizaciones barriales, colectivos 

ciudadanos, organizaciones de la sociedad civil, la academia, el sector privado, entre otros 

actores.  

Esta visión de Quito al 2040 recoge las agendas internacionales aprobadas durante los 

últimos años, los objetivos de desarrollo sostenible, los acuerdos de París en materia de 

combate al cambio climático, el marco SENDAI de resiliencia y gestión de riesgos; y, por 

supuesto la nueva “Agenda Urbana”, qué fue aprobada aquí en Quito durante la 

conferencia Naciones Unidas hábitat III. 

Esta visión de Quito al 2040 no es una mirada simplemente futurista o teórica, es algo que 

ya hemos empezado ejecutar y que nos permite dejar los cimientos del Quito del futuro.  

Como elemento inicial de esta agenda de Quito al 2040, hablamos del desarrollo urbano y 

por supuesto como elemento clave de ello, la movilidad, abordando así una de las 

principales preocupaciones de los quiteños y en ello hemos trabajado intensamente, bajo un 

enfoque de desarrollo sostenible y teniendo como prioridad al sistema de transporte público 

pues es el que moviliza a más del 70% de los quiteños.  

Empezamos con la modernización del sistema Trolebús que ya había cumplido 20 años de 

operación cuando llegamos a la Alcaldía, este sistema tenía niveles intolerables de 

saturación, tenía índices de cerca de 10 personas por metro cuadrado en las unidades de 

transporte, superando por mucho los estándares internacionales. Tuvimos que declarar la 

emergencia en el sistema de transporte público Metropolitano y tomamos acciones de fondo 

transformamos las cuarenta y cuatro estaciones del sistema trolebús, que ahora son 

modernas, funcionales, más seguras que las anteriores; y, las ampliamos para poder recibir 

los 80 buses biarticulados, los primeros de su tipo en el Ecuador, que han permitido brindar 

un mejor servicio con más comodidad, con más holgura para los usuarios.  

Gracias a estas medidas hoy el índice de ocupación en el sistema trolebús, es de 6 personas 

por metro cuadrado y estamos ahora sí cumpliendo los estándares internacionales.  

En el caso de la Ecovía la ampliamos hacia el sur de la ciudad desde Quitumbe hasta 

Guamaní, cerca de 4 kilómetros adicionales de recorrido, 5 nuevas de estaciones; y, una 

nueva terminal multimodal. Pero además habilitamos nuevas rutas alimentadoras para 

poder llegar a los barrios del extremo sur de la ciudad, que nunca habían tenido servicio de 

transporte formal. Gracias a ello miles de quiteños hoy pueden trasladarse de manera 

mucho más rápida y cómoda. Logramos incorporar más de 180.000 personas al sistema 

Ecovía gracias a estas acciones.  
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Es indudable que el sistema de transporte Metropolitano en superficie hoy es mucho mejor 

que hace 5 años, pero la obra más importante de movilidad la tenemos bajo tierra. Ese gran 

sueño que todos los quiteños estamos construyendo ya se está convirtiendo en realidad.  

En campaña fui claro, dije que no iba a hablar del Metro, yo lo iba a hacer, y eso es lo que he 

cumplido. El proyecto Metro de Quito tiene al momento cerca de un 80% de avance en su 

construcción, hemos concluido ya la construcción de 22 kilómetros de túnel y en el 50% del 

túnel ya hemos instalado los rieles. Hemos concluido la obra civil en las 15 estaciones de la 

línea del Metro y ya hemos arrancado la etapa de instalación de elementos decorativos y 

acabados.  

De igual manera como ustedes saben, el primer tren del Metro de Quito ya está en nuestra 

ciudad y el mes pasado arrancó la fase de pruebas. Este gran sueño se está convirtiendo en 

realidad y lo más importante es cómo lo estamos logrando, desarrollando este gran 

proyecto, cumpliendo con el cronograma de obra sin que el monto original del contrato sea 

haya elevado en un solo centavo, con la tecnología más avanzada.  

Todo esto ha sido motivo de elogio por parte de personalidades como el Presidente del 

Banco Interamericano de Desarrollo, la Vicepresidenta del Banco Europeo de Inversiones, 

que han visitado el Metro de Quito y lo han ubicado como un ejemplo internacional, por la 

forma en cómo está siendo construido, por la forma en cómo está siendo desarrollado. Eso 

sin duda debe ser motivo de orgullo para todos los quiteños.  

Pero por supuesto el Metro de Quito tampoco estuvo exento de las mentiras y de los ataques 

de quienes siempre quisieron hacernos daño. El tiempo nos dio la razón cuando dijimos que 

el Metro de Quito es un proyecto limpio y que había sido desarrollado con absoluta 

transparencia. El tiempo nos dio la razón cuando dijimos que era posible construir el Metro 

sin afectar en lo más mínimo a nuestro centro histórico, acallando así las voces apocalípticas 

de quienes decían que se podía derrumbar el convento, la iglesia de San Francisco, que como 

ustedes podrán ver una vez concluida la estación que está por debajo de la misma, luce 

nuevamente espléndida, maravillosa como siempre. E incluso UNICEF, UNESCO ha 

felicitado a Quito por la forma como ha construido su Metro, preservando nuestro 

patrimonio histórico, nuestra joya patrimonial.  

Ahora nuevamente se están generando conjeturas maliciosas en este caso en torno a la tarifa 

del Metro de Quito. Quiero decirles que yo siempre actuando, siempre en apego a los 

principios del gobierno responsable, decidí construir el Metro sólo una vez que se nos 

presentó el resultado de un estudio que habíamos contratado con la empresa del Metro de 

París, que confirmaba las conclusiones previas en el sentido de que con una tarifa de que 

con $45 centavos, era posible cubrir todos los costos de operación y mantenimiento del 

Metro de Quito. El tiempo también nos dará la razón cuando se demuestre que el 

funcionamiento del Metro no requerirá subsidio municipal.  
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El sistema Metro por supuesto también entraña toda una reorganización de las rutas y 

frecuencias del transporte público, convencional, y aquello requería por supuesto un 

estudio, ese estudio ya está concluido, ya tenemos definida la reorganización de esta rutas 

y frecuencias. De tal manera que una vez que empiece a operar el Metro se lo empiece 

también a aplicar, y de esa manera a través de un nuevo esquema de alimentación al Metro 

que será por supuesto la columna vertebral del sistema integrado transporte público, que 

también integra los corredores de carril exclusivo y también los buses convencionales, 

podremos llegar gracias a esta reorganización de rutas, a barrios, a sectores que nunca antes 

habían tenido acceso a un servicio digno y de calidad.  

Sin duda el Metro de Quito va a transformar nuestra ciudad, y no solamente lo hará 

mejorando la calidad de servicio transporte público, sino también generando nuevos polos 

de desarrollo económico y creación de empleo alrededor de las estaciones del sistema Metro.  

Siempre lo digo y ahora lo repito. Quizá todavía no estemos dimensionando la magnitud 

en que esta gran obra va a transformar para siempre nuestra ciudad, la va a convertir en 

una ciudad moderna, ordenada, eficiente, con un transporte público respetuoso del medio 

ambiente y no contaminante.  

El Metro por supuesto también requiere una visión de integración de todos los elementos 

del sistema y es por ello que estamos avanzando hacia el desarrollo de un sistema integrado 

de recaudo, a través de una tarjeta inteligente como medio de pago, y en las próximas 

semanas lanzaremos una licitación pública, internacional, que permita justamente avanzar 

hacia la aplicación de este esquema.  

El Metro no es un proyecto estático, los Metros del mundo están en un permanente proceso 

de expansión, precisamente para aprovechar la capacidad instalada y reducir costos fijos.  

En ese sentido, como una acción responsable con la ciudad, desde hace varios meses nos 

encontramos desarrollando un proyecto para la extensión de la primera línea del Metro de 

Quito. La idea es aprovechar que todavía tenemos en nuestra ciudad, la maquina 

tuneladora, que todavía están montadas las fábricas de dovelas para construir el túnel, entre 

otros múltiples insumos y personal técnico capacitado, que al ya tenerlo en nuestra ciudad, 

nos permitiría optimizar costos de manera significativa para la eventual construcción de 

una extensión de la línea uno del Metro de Quito.  

Este proyecto contempla una extensión de 5.4 kilómetros adicionales. Recordemos que el 

proyecto actual tiene 22.6 km, con extensión completa haríamos 28. Estos 5.4 kilómetros 

adicionales, irían desde la estación del Labrador en el extremo Norte del proyecto actual del 

Metro de Quito, hasta la Ofelia con cuatro nuevas de estaciones. Lo más importante es que 

a través de esta extensión, incrementaríamos el flujo de pasajeros diarios de 400,000 que es 

lo que plantea el proyecto actual, a 530.000 pasajeros diarios. Atendiendo a zonas que sin 
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duda son de las que tienen mayores niveles de crecimiento demográfico. El sector norte del 

Distrito Metropolitano de Quito con barrios populares hacia su alrededor.  

Me he permitido plantear hoy el 6 de diciembre esta propuesta, como un mecanismo de 

seguir construyendo el Quito del futuro, como una acción de responsabilidad a la ciudad. 

Evidentemente yo no voy a ejecutar este proyecto, pero señor Presidente me permito 

proponerlo para que sea considerado, sea analizado por el Gobierno Nacional; y, 

eventualmente sea apoyado por el Gobierno, para convertirse en realidad y por supuesto 

nosotros estaremos a las órdenes de seguir trabajando de manera conjunta para que eso se 

pueda materializar.  

En materia vial también hemos avanzado. Habilitamos hace algunos meses la prolongación 

de la Simón Bolívar desde Calderón hasta la Mitad del Mundo, reduciendo 

significativamente los tiempos de traslado. Antes ese trayecto tomaba entre 45 y 50 minutos, 

hoy se lo puede hacer en apenas 10 o 15 minutos.  

Lo propio logramos con obras tan importantes como el intercambiador de Carapungo, el 

intercambiador de la Granados. Todos convirtiéndose en nuevos puntos de acceso eficiente 

a la ciudad.  

Cualquier sistema de movilidad además del transporte público, además de la vialidad, debe 

también contemplar el transporte comercial. Es hora de que el servicio de taxis se adapte a 

los nuevos tiempos, el avance tecnológico, las necesidades de los usuarios, deben 

convertirse en los elementos fundamentales para evaluar la eficiencia de un sistema de 

transporte comercial de taxis, y la idea es avanzar a ofrecer alternativas al usuario para que 

pueda escoger libremente por calidad y precio. Por ello en los próximos días voy a convocar 

a un Consejo Consultivo Ciudadano, para entablar un debate serio, técnico; y, responsable 

sobre la conveniencia de aplicar de forma normada las nuevas plataformas tecnológicas de 

Uber, Cabify, entre otras a nivel nacional. Porque esto requiere una reforma a nivel legal. 

Quiero desde ya invitar a todos los sectores a participar de forma democrática en este 

debate. 

Otro de los aspectos fundamentales de nuestra visión al 2040, tiene que ver con hacer de 

Quito una ciudad abierta e inclusiva, una ciudad la que nadie se quede atrás. Desde el inicio 

de nuestra Alcaldía establecí como una prioridad la política social, porque estoy convencido 

que el ser humano y sobre todo aquellos grupos de la población más necesitados, deben ser 

el centro fundamental de toda gestión pública y hemos trabajado con mucho esfuerzo para 

lograr darle un giro completo a la política social municipal, que ahora se enfoca en el 

desarrollo de capacidades para los grupos más vulnerables, bajo una perspectiva integral 

que permita abrirles oportunidades a futuro.  
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Programas tan importantes como por ejemplo el de los “Guagua Centros de Desarrollo Infantil 

Comunitario”. Quiero decirles que cuando llegue a la Alcaldía había apenas 17 Centros de 

Desarrollo Infantil, que atendían la primera infancia a nivel municipal, que habían sido 

inaugurados décadas atrás. Nosotros en un poco más de 4 años y medio, hemos inaugurado 

165 Guagua Centros, a través de los cuales les estamos cambiando la vida a más de 11.200 

niños, abriéndoles la oportunidad para su desarrollo, con atención educativa de calidad, con 

4 momentos de alimentación diarios, permitiendo además que sus padres puedan trabajar 

tranquilos sabiendo que sus hijos se encuentran bien cuidados y todo este servicio es por 

supuesto es completamente gratuito.  

En lo que tiene que ver con los adultos mayores. Cuando llegamos a la alcaldía existía un 

programa enfocado en actividades meramente recreativas, qué es importante por supuesto 

y lo hemos fortalecido, pero nosotros creamos del sistema integral de atención al adulto 

mayor, que además del componente recreativo, incorporó el componente saludable. Con 

programas como “Volver a ver”, a través del cual hemos realizado más de 45.000 atenciones 

visuales, entre operaciones quirúrgicas de catarata, terigio, tratamiento visual; y, entrega de 

lentes completamente gratuito para nuestros queridos abuelitos.  

También incorporamos el componente productivo con el programa “Trabajo digno, para 

nuestros mayores”, que brinda capacitación y apoyo para el desarrollo de emprendimientos 

de las personas de la tercera edad que todavía quieran seguir aportando su experiencia en 

beneficio de la ciudad  

Estos y otros programas han sido desarrollados desde el Patronato Municipal San José y 

quiero aprovechar la ocasión para agradecer y felicitar a mi esposa María Fernanda y a todo 

su equipo de trabajo por el esfuerzo realizado.  

A nivel de salud desarrollamos el programa Salud al Paso, que pretende la promoción y la 

prevención en materia de salud. Este programa brinda servicios de análisis gratuitos, que 

pretenden combatir varias de las principales causas de mortalidad en nuestra ciudad, la 

diabetes, la hipertensión, las enfermedades cardiovasculares, la obesidad entre otras. 

Mediante análisis de sangre de otro tipo, que permiten darle un seguimiento los niveles de 

salud de los quiteños, queremos cuidar la salud de los quiteños a través de la prevención, 

de salud; y, la promoción de una cultura de vida sana. Con mucho orgullo quiero 

compartirles que la semana pasada cumplimos ya 1´000.000 de atenciones completamente 

gratuitas, brindadas a través del programa salud al paso.  

Para los más jóvenes desarrollamos desde el inicio de nuestra alcaldía, el programa empleo 

joven, que hasta el momento ha generado 31.344 fuentes de empleo formal, para jóvenes 

que buscaban trabajo por primera vez, a través de incentivos a las empresas privadas. Ya 

tenemos una red de 2.277 empresas que están participando del programa, para promover el 

desarrollo técnico y profesional de nuestros jóvenes en el mercado laboral.  
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A estos programas podría sumar aquellas iniciativas que hemos realizado en favor de las 

personas con discapacidad, de los niños y jóvenes en situación de calle, de los niños 

trabajadores, a través del programa de erradicación del trabajo infantil.  

También por cierto las acciones que hemos adoptado en materia de igualdad de derechos, 

entre hombres y mujeres, con programas de combate a la violencia de género como “Bájale 

al acoso”, en el transporte público, que ha sido motivo de múltiples reconocimientos a nivel 

internacional para orgullo de todos los quiteños.  

Seguiremos trabajando hasta el último día de nuestro mandato por continuar construyendo 

una ciudad inclusiva, una ciudad en la que nadie se quede atrás.  

Otro de los aspectos importantes de nuestra visión al 2040, tiene que ver con hacer de Quito 

una ciudad global y competitiva, una ciudad que genere los mecanismos para el desarrollo 

productivo y la creación de empleo de calidad, y han sido varias las iniciativas en este 

campo, pero voy a referir fundamentalmente a dos temas.  

El primero. Nuestra alcaldía desarrolló el proyecto de creación de la Zona Especial de 

Desarrollo Económico - ZEDE, como una zona franca de 200 de hectáreas alrededor del 

nuevo aeropuerto de Tababela. A través de este proyecto lograremos generar uno de los 

principales polos de desarrollo económico de la ciudad, de carácter logístico; y, 

agroexportador, que prevé va a atraer más de 400 millones de dólares de inversión privada 

en los próximos años y generará miles de empleos durante las próximas décadas. Por cierto 

este es otro ejemplo claro del bloqueo que vivimos durante el anterior Gobierno. Este 

proyecto el Municipio de Quito lo presentó al Gobierno de ese entonces en el año 2015, y 

recién fue aprobado en el año 2018 gracias a usted señor Presidente, nuevamente le reitero 

mi gratitud por aquello.  

También nos hemos dedicado con fuerza a promover la actividad turística, no solamente el 

turismo de vacaciones y ocio, sino también el de grandes convenciones y eventos 

internacionales.  

En el primer campo aparte de que Quito ha continuado ganando todos los reconocimientos 

internacionales en materia de atracción turística, hemos desarrollado nuevos productos 

para cada vez hacer más atractiva la ciudad.  

Por ejemplo la fiesta de la luz que la hemos desarrollado durante 3 años y que en esta última 

edición en 2018, atrajo a más de 2.5 millones de visitantes, que recorrieron maravillados 

nuestro centro histórico, admirando las obras de arte - luz, en un mágico espectáculo de 

música y color.  

La fiesta de la luz de 2018 en 5 días, generó un movimiento económico superior a los $19.2 

millones de dólares, impulsando el crecimiento del sector turístico porque se está 
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convirtiendo ya en un nuevo atractivo de Quito, en un nuevo símbolo de la ciudad, que por 

supuesto esperamos que se mantenga a futuro.  

En lo que tiene que ver con el turismo de grandes convenciones y eventos internacionales, 

en el pasado no se lo podía promover, porque carecíamos de la infraestructura adecuada. 

Nosotros construimos y pusimos en operación el nuevo Centro de Convenciones 

Metropolitano, sin duda el más moderno y funcional de América Latina. Que se ubica en el 

parque bicentenario, que por cierto ahora ya es un parque, ya se está convirtiendo en un 

parque, y hasta el mes de marzo habremos terminado de intervenirlo en todas sus etapas 

para convertirlo en uno de los principales pulmones verdes de la ciudad.  

También quiero hablar de un elemento que es clave en la construcción de una ciudad a 

futuro. Parte de la Visón a 2040 y tiene que ver con hacer de Quito una ciudad resiliente, 

una ciudad con elementos efectivos de mitigación de riesgo. Quito está expuesta a múltiples 

amenazas naturales y sin duda hoy estamos mucho mejor preparados para enfrentarlas que 

hace cinco años y no solamente estamos mejor preparados para cuidar la seguridad de los 

quiteños, sino también para extender nuestra mano solidaria cuando hermanos de otras 

ciudades y provincias del Ecuador lo requieran. Como sucedió luego del trágico terremoto 

de abril de 2016, cuando en conmovedoras jornadas de solidaridad, miles y miles de 

quiteños se volcaron a extender su mano para apoyar a nuestros hermanos damnificados. 

¡Que emocionante!, fue también ver que los bomberos de Quito fueron los primeros en llegar 

a la zona de desastre y lograr rescatar a 99 personas con vida. Dios proteja siempre a 

nuestros compañeros bomberos.  

Cuando se inició el proceso eruptivo del volcán Cotopaxi en 2015, nos encontramos con la 

ingrata novedad, de que los lahares que se conducen por los ríos Pita, San Pedro; y, Santa 

Clara, destruirían las tuberías de agua que se encuentran por debajo de los mismos y eso 

hubiese generado un desabastecimiento de agua para un millón de quiteños, durante por al 

menos un año. Imagínense el tamaño de la catástrofe que hubiera generado.  

Lo más preocupante es que la Escuela Politécnica Nacional desde el 2004 había 

recomendado a las diferentes alcaldías que se haga algo al respecto y nada se hizo. Nosotros 

de inmediato iniciamos y concluimos la construcción de tres pasos elevados de más de 70m 

de altura, con tuberías de agua por encima de dichos ríos, que activaría las tuberías en caso 

de que las que se encuentren por debajo de los ríos se destruyan. De esa manera 

garantizamos el abastecimiento de agua para los quiteños, aún en caso de una erupción 

extrema del Cotopaxi.  

Estas son obras que no son políticamente rentables, que son poco visibles y quizá por eso 

no se las hizo en el pasado. Pero somos responsables y por eso nosotros las hicimos y lo 

haría una y mil veces, porque ahora los quiteños podemos dormir tranquilos.  
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Como también podemos dormir tranquilos en lo que tiene que ver con el abastecimiento de 

agua para toda la ciudad a futuro. Uno de los principales  proyectos de nuestra alcaldía es 

el proyecto Chalpi - Grande – Papallacta. Mediante el cual estamos captando agua de los 

ríos orientales para trasladarlo a los valles orientales del Distrito Metropolitano de Quito.  

Este proyecto que fue financiado gracias a un crédito de la Agencia Francesa de Desarrollo, 

a la Empresa Metropolitana de Agua Potable, sin necesidad de garantía soberana por 

primera vez en el caso una Empresa Pública del país. Lo cual refleja la confianza en nuestra 

administración municipal.  

Este gran proyecto permitirá garantizar el abastecimiento de agua para Quito hasta el año 

2040, ya registra un  40% de avance; y, se inaugurará en el 2020, por supuesto cuando yo no 

sea Alcalde. Pero no lo hice por eso, no lo hice por cálculos políticos. Lo hice porque estamos 

cimentando el Quito del futuro.  

Lo propio podemos decir respecto a los más de $25´000.000 de dólares que hemos invertido 

en nuevos colectores de agua para drenar el agua lluvia y evitar las inundaciones. Ustedes 

han visto que a pesar de los severos fenómenos naturales que hemos tenido en Quito este 

año y el año anterior, la ciudad se ha recuperado casi manera inmediata, ya no tenemos las 

inundaciones que se veían en el pasado. Es porque tenemos ahora infraestructura adecuada 

para hacerlo, estamos mejor preparados para enfrentar fenómenos naturales cada vez más 

intensos como resultado del cambio climático.  

Y a nivel ambiental por supuesto. Todo lo que se ha hecho materia de conservación de la 

flora, de la fauna, de reforestación, de manejo sostenible de los desechos. Con la primera 

planta de generación de biogás en nuestra ciudad. Todo esto ha valido para que Quito ocupe 

un rol de liderazgo en las principales redes internacionales de ciudades como C40, el Pacto 

Global para el Clima y la Energía; y, también la Organización E-Clay, en donde Quito, 

insisto, ocupa un rol de liderazgo, precisamente por las acciones adoptadas en materia 

ambiental y desarrollo sostenible.  

Todo esto se enmarca también en el programa Quito listo, que brinda capacitación en los 

barrios. Ya llevamos más de un millón de quiteños capacitados, respecto a cómo cuidar 

nuestro entorno y cómo proteger nuestra seguridad en caso de emergencia.  

El último de los aspectos que quiero abordar respecto a la visión 2040, tiene que ver con el 

rescate y la promoción de nuestras tradiciones históricas y culturales, como elemento para 

proyectarnos también hacia el futuro. Este año cumplimos el 40 aniversario de la 

declaratoria de Quito como Patrimonio Cultural de la Humanidad.  

Pusimos en marcha el “Plan de preservación y embellecimiento al Centro Histórico”, y hemos 

realizado el esfuerzo más importante de peatonización en nuestro casco colonial que se haya 

hecho. Hemos peatonizado más de 1.5 kilómetros de vías, como por ejemplo el “Paseo de las 
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Siete Cruces”, en la García Moreno; el “Paseo de la Merced”, en la Chile; el nuevo “Paseo de las 

Artes la Guaragua”, que se ha convertido un hermoso espacio para la exhibición de artes 

plásticas, que como ustedes saben estaba completamente deteriorado en el pasado. Esto ha 

ido junto con múltiples programas de restauración y conservación de Iglesias, Conventos; 

y, Plazas. Muchos de los cuales nunca habían sido intervenidos en el pasado.  

También por supuesto a nivel cultural. Hemos generado una reapropiación del espacio 

público a través de una apertura democrática, las más diversas manifestaciones culturales 

en bulevares, en plazas, en calles y por cierto en el Centro Histórico, no sólo con la Fiesta de 

la Luz, sino con eventos semanales de música y arte, en las nuevas calles peatonizadas de 

nuestra joya patrimonial.  

Así como también por cierto con la noche plazas, que ahora ya se está convirtiendo en una 

tradición el 5 de diciembre y que anoche miles de quiteños disfrutamos.  

Ingresa a la sala el concejal MSc. Patricio Ubidia; a las 17h55 (14 concejales). 
 

Así, de manera democrática estamos construyendo manifestaciones culturales 

permanentes, profundamente ligadas con nuestra historia y con nuestra memoria. Nunca, 

nunca debemos permitir que se pretenda perder o afectar nuestra identidad y menos aún 

qué posiciones ideologizadas o prejuiciosas, que pretendan arrebatar símbolos que erigen 

el orgullo de quiteñidad.  

Ahora que vivimos un ambiente libre de complejos y de agendas impuestas por la fuerza, 

es hora de devolver a Quito la forma original de entonar su Himno. Por eso quiero anunciar 

que esta tarde he presentado ante la Secretaría General del Concejo Metropolitano, un 

proyecto de reforma a la Ordenanza correspondiente, para que nuevamente todos los 

quiteños podamos cantar nuestro hermoso Himno como siempre lo hicimos. Y lo hago en 

sintonía con la inmensa mayoría de quiteños, que nunca han dejado de corear esa 

maravillosa estrofa de nuestro Himno:  

“Oh ciudad española en el Ande, 

Oh ciudad que el incario soñó,  

porque te hizo Atahualpa eres grande,  

y también porque España te amo”.  

 

Estamos dejando firmemente colocados los cimientos del Quito del futuro, los cimientos del 

Quito al 2040. Como un mecanismo para el desarrollo adecuado de la ciudad, más allá del 

signo político de las futuras administraciones municipales que puedan venir.  

Estoy seguro que las bases de esta visión, servirán para guiar un debate de altura de 

propuestas, de ideas, durante la próxima campaña electoral y confío que quien resulte electo 
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Alcalde de la ciudad, tenga la madurez y la sensatez política de darle seguimiento a las 

mismas y optimizarlas. 

Como demócrata convencido que soy, seré absolutamente respetuoso y no voy a intervenir 

de ninguna manera en la campaña electoral, seguiré dedicando mi mente y mi corazón por 

completo a continuar atendiendo los requerimientos de los quiteños hasta el último día de 

mi mandato, para entregar una ciudad en movimiento y que se proyecte hacia el futuro.  

Gracias quiteños por estos años maravillosos de trabajo, gracias por esos miles de abrazos, 

de besos, de bendiciones, de tantas personas nobles y amables que día a día me han 

motivado a continuar luchando con inmenso amor y pasión por esta ciudad extraordinaria. 

Muchas gracias quiteños, muchas gracias Quito y…  ¡Qué viva Quito!. 

A continuación se proyecta un video, referente al discurso del señor Alcalde: 

 

 

V. Palabras del señor Presidente Constitucional de la República del 

Ecuador, Lic. Lenin Moreno Garcés.  
 

Estimado señor Alcalde; distinguidas señoras y señores Concejales; Autoridades Civiles, 

Militares y Eclesiásticas; queridas quiteñas, queridos quiteños.  

Reciban el cariñoso saludo del Gobierno y por supuesto del mío propio en esta fecha tan 

especial, cuando estamos celebrando 484 años de fundación de la muy noble y muy leal 

ciudad de San Francisco de Quito hoy bella capital de Ecuador, única en el mundo.  

Somos ya 2´700.0000 habitantes en esta ciudad Patrimonio de la Humanidad, porque la 

maravillosa carita de Dios recibe, cobija a miles de hombres y mujeres de diversos rincones 

de la Patria que nos ha adoptado con amor, como si fuésemos hijos propios.  
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La historia de esta joya de todo el país, del Ecuador y del mundo, comienza mucho antes 

del 6 de diciembre de 1534.  

Dicen los historiadores que hasta poco antes de la llegada de los Incas, Quito era un referente 

comercial y cultural, era el gran “Tianguis”, o un lugar de feria. En donde se reunían 

periódicamente entre 20 o 30.000 personas, del norte, del sur, del este, del oeste, de cerca; y, 

de lejos. Se reunían para intercambiar sus productos para los “Grandes Mindalaes”, 

verdaderos embajadores y portadores de lujos y de noticias, establecieran lazos y contactos 

entre todos los representantes de los distintos cacicazgos.  

Cuando la feria cumplía su papel, el territorio quedaba desolado, pero su símbolo se 

guardaba en el imaginario andino, como el sitio de reunión, como el cruce de todo y el cruce 

de todos. Por eso construyeron aquí los Incas sus palacios y los españoles las primeras casas, 

para luego continuar con el trazado urbano en forma de damero.  

Hoy, hospitalaria como siempre. Quito sigue recibiendo gente de cerca y de lejos, y conjuga 

lo moderno con lo colonial; lo cosmopolita con lo aldeano; lo cultural con lo histórico; lo 

social con lo deportivo, con cada uno de nosotros. Quito es vibra dirían los jóvenes. Es 

vibrante decimos nosotros, dinámica; y, múltiple. 

Cada identidad encuentra espacio y oportunidad para crecer, seguimos siempre 

enamorados de ella y como buenos enamorados la queremos conocer hasta sus entre pieles 

como decía Pablo Neruda. Queremos recorrer sus calles, hablar con su gente, revivir sus 

costumbres y tradiciones, probar sus platos típicos, saber todo de ella. Por eso a pesar de 

haberla vivido durante años, cada rincón no deja de sorprendernos a cada paso, sentimos 

siempre la mano cariñosa de esta ciudad madre. Y porque la amamos, la admiramos siempre 

debemos cuidarla, protegerla, ayudarla a que crezca bien, a crecer sabiamente y así debemos 

actuar con cada ciudad en la cual nos corresponda vivir.  

Por eso insisto, en qué debemos trabajar juntos Gobierno Central, Gobiernos locales, 

Empresa privada y Sociedad civil, para construir aquellas ciudades en las que todos 

soñamos vivir, y vivir a plenitud. Esto es vivir en armonía con los vecinos y en paz para con 

nuestros hijos. Esas son las ciudades que merecemos y que terminan por enamorarnos.  

Señor Alcalde, amigo Mauricio. Tu último año de gestión coincide con la primera mitad de 

nuestro Gobierno, y con alegría puedo decir que desde el primer día te hemos dado todo 

nuestro apoyo para construir el Quito que queremos, y no duden queridos conciudadanos 

de que lo seguiremos haciendo con la autoridad que venga. Es nuestra promesa para Quito. 

Muchas muestras hemos dado de que este Gobierno no trabaja ni para partidos políticos, ni 

únicamente para las autoridades amigas, lo hacemos para todos los ecuatorianos, por todos 

los quiteños, porque este es un Gobierno de todos y para todos.  
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En este Gobierno hemos aportado mucho para Quito y también para todas las ciudades del 

país. Sólo este año 2018 asignamos a la capital $332´000.000 de dólares, para que su 

Municipio realice las obras más urgentes y como Gobierno invertimos en la ciudad 

$1.820´000.000, incluido por supuesto los créditos del Banco de Desarrollo para los 

emprendimientos de nuestros quiteños y quiteñas. 

Además, durante esos 18 meses financiamos entre dinero, préstamos; y, garantías 

soberanas, el 50% del Metro de Quito. ¡Qué gran obra Mauricio!, te van a recordar mucho 

por el Metro de Quito, algo nos corresponde de aquello, pero quien se lleva el mérito 

principal eres tú. La obra más grande que jamás se ha concluido que la ciudad de Quito.  

Que mayor muestra este aporte de que al Gobierno le importa mucho el desarrollo de la 

hermosa Quito y del país entero. Lo hacemos con inmenso amor por esta ciudad, y por 

supuesto, hacemos porque la densidad poblacional, la actividad económica; y, la afluencia 

turística, necesitan un transporte rápido, eficiente, moderno, como el Metro. Los quiteños y 

los ecuatorianos tenemos derecho a ciudades seguras y nos empeñamos día a día por ello. 

Gracias al trabajo de nuestra policía, hemos reducido en 30% los femicidios en Quito y 

luchamos permanentemente por liberar las calles de drogas, y hemos desarticulado en el 

país ya 144 organizaciones delictivas. Trabajamos para garantizar que sus familias puedan 

sentirse protegidas. Quito cuenta desde abril de este año, con la nueva Unidad de Vigilancia 

Comunitaria Eugenio Espejo, moderna, bien equipada, con personal comprometido con la 

gente. Y se planifica instalar 16 nuevas UPC hasta el año 2021.  

Las ciudades seguras generan confianza para la inversión, por eso entregamos  $215´000.000  

de dólares en créditos para los pequeños emprendedores, para los quiteños pequeños 

emprendedores, pequeños, medianos; y, grandes que creen en sus sueños y creen en su 

ciudad.  

Amigas, amigos. Merecemos ciudades bellas, atractivas, agradables para vivir, pero lograrlo 

por supuesto depende de todos.  

El día sábado estuve en la posesión de mi estimado amigo el Presidente ahora Andrés 

Manuel López Obrador, coloquial como suele ser él para contar acerca de lo que ocurre en 

su vida. Manifestó que mientras se dirigía de su vivienda hacia el Palacio San Lázaro dónde 

era la posesión, un ciclista le había manifestado: “Amblo” – así le dicen- “Por favor cumpla 

con lo que ha ofrecido para México”, y él le había manifestado: “Sí, lo voy a hacer”.  

Mientras conversábamos con él, le dije: “Si me permites yo hubiera contestado”, “Y usted cumpla 

con su parte señor”. Esto no es tarea de uno, no es una tarea de unos pocos, es una tarea de 

todos. Eso es responsabilidad.  
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A veces cuando algo sale mal, lo único que hacemos es asumir posiciones de víctimas, y eso 

no es lo que corresponde, lo que corresponde es la corresponsabilidad. Saber que por acción 

o por omisión, somos nosotros también participes de todos los aciertos y desaciertos que se 

producen en nuestro alrededor, y a lo mejor en todo el mundo. 

Sí, hagámoslo todos, por ejemplo: no invadamos la vía del Trole, no dañemos las fachadas 

y paredes con mensajes soeces o dibujos de mala calidad, cada esquina, cada casa, sobre 

todo del Centro de Quito, que es un atractivo para propios y extraños, todas las casas de 

Quito y principalmente las del centro a Ciudad, son un atractivo para propios y extraños.  

A propósito. Hemos iniciado con un ejemplo en casa como homenaje a las fiestas, una vez 

recuperado el edificio de la que fuera la Compañía de Crédito Agrícola Industrial, en la 

García Moreno y Bolívar, allí inauguramos hace tres días el Museo Escuela del Pasillo, 200 

años de historia de la música ecuatoriana, con un especial tributo a los intérpretes y 

compositores del pasillo. Ese canto querido a la lejanía, al amor, a la soledad, a las 

querencias, debe ser conocido pero sobre todo mantenido. Desde el martes verdaderos ríos 

de gente entran a informarse, a encariñarse más y más con el pasillo y también a aprender 

a bailarlo y no falta quienes ya se han inscrito en la escuela que ahí funciona.  

Merecemos decía, ciudades limpias, verdes, amigables. Comprometámonos a no botar 

basura en cualquier esquina. En algún momento conversaba con Mauricio, de que el Alcalde 

siempre es el blanco de todas las críticas, cualquier cosa que ocurre dentro de casa o fuera 

de ella el culpable, ventajosamente para todos, es “el Alcalde”. Así que si es que alguna cosa 

existe de la cual todavía no le han acusado a Mauricio, todavía está presente y va a estar 

unos meses más acá.  

Botar basura en cualquier esquina. Comprometámonos vuelvo a recalcar, a proteger nuestro 

ambiente y a cuidar nuestras fuentes hídricas. Por eso hemos decidido declarar a Ponce -

Paluguillo al sur oriente de Quito, como la primera área de protección hídrica del país y de 

Sudamérica. Queremos proteger sus paramos y así garantizar en las próximas décadas el 

líquido vital que abastece la ciudad.  

Además invertimos $1´400.000 dólares, en el acceso sur en Cutuglagua y en el 

mantenimiento de la Av. Manuel Córdova Galarza, ruta turística por excelencia. 

Merecemos ciudades que garanticen la educación de nuestros hijos. Invertimos $10´000.000 

de dólares, en el mantenimiento de 320 instituciones en donde se educan un millón de niños 

y jóvenes.  

De igual manera implementamos el programa “Todos ABC”, programas uno y dos, del cual 

se benefician 11.000 quiteños mayores de 18 años, que no concluyeron sus estudios y que 

han vuelto a las aulas; y, en el programa “Todos ABC 3”, ya están inscritos 10.000 alumnos.  
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La salud es un derecho. Por eso re potenciamos el Centro de Salud tipo C “Comité del Pueblo”, 

y el tipo B “Fray Bartolomé de las Casas”, dotándolos de servicios inclusivos. 

También mejoramos 20 centros, desde Carapungo hasta Puengasí y recorremos Quito con 

los queridos médicos del barrio.  

Cada rincón de la capital se beneficia con obras y con acciones. Destinamos más de 90 

millones de dólares, para el pago de compensaciones de 1.737 jubilados en Quito, una 

deudita que nos dejaron del Gobierno anterior. Pero lo estamos haciendo con cariño y vamos 

a cumplir con todos, no estamos pasando por el mejor momento. Mauricio es por eso que sí 

me sorprendiste la primera vez que mencionaste este tema de la prolongación hasta la Ofelia 

del Metro de Quito, pero trasladaré tu inquietud al próximo Alcalde.  

Y por supuesto a ti y a él le daremos todo el apoyo, pese a la compleja situación que decía 

atravesamos. Invertiremos $350´000.000 más, en el pago de 7.000 jubilados este año. 

Y nuestro programa “Socio Empleo”, ha beneficiado hasta octubre de 2018, a 16.000 hermanos 

quiteños. 

Por supuesto en la capital también está en marcha nuestro Plan de Gobierno “Toda una Vida”, 

y con la “Misión ternura”, brindamos atención integral a 5.000 niños para su desarrollo 

adecuado. Los pequeñitos más que nadie, necesitan de ciudades que los cuiden y ciudades 

que los protejan.  

Velamos también por miles de viejecitos con la pensión “Mis mejores años” y protegemos a 

más de 6.000 con la pensión “El adulto mayor”.  

A través de nuestras “Manuelas”. Hemos identificado a 10.000 personas con algún tipo de 

discapacidad, para brindarles atención prioritaria. En Quito 7.500 hermanos reciben pensión 

por discapacidad y más de 2.000 el bono “Joaquín Gallegos Lara”. Todos tenemos derecho a 

una ciudad inclusiva en todos los sentidos.  

Creemos en las capacidades de nuestros jóvenes. A través del programa “Impulso joven”, les 

estamos entregando los recursos para que pongan en marcha sus sueños y 

emprendimientos, porque las buenas ideas deben ser apoyadas y nosotros lo hacemos desde 

el primer día de esta gestión en todo el país.  

Así mismo ya 1.300 mujeres han sido atendidas con la misión “Mujer”, en los centros de 

atención y casas de acogida. Nuestras compañeras, madres, hijas, merecen vivir donde sean 

tratadas como ciudadanas libres, con amor e igualdad en sus derechos.  

Combatimos la pobreza con entrega de miles de bonos y créditos desarrollo humano. Pero 

lo más importante para vivir, es tener un hogar para la familia y siempre las familias más 

pobres serán nuestra prioridad, con el programa “Casa para Todos”, entregamos al sur de 
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Quito el proyecto “San Francisco de Huarcay”, de 618 viviendas, y muchísimas gracias por el 

terreno señor Alcalde, y si todavía tiene algunito por allí por favor.  

La gente pobre no tiene por qué vivir como quiera, la gente pobre no tiene por qué vivir sin 

casas comunitarias, la gente pobre no tiene por qué vivir en casas feas. Es verdad son casas 

humildes, ustedes pueden verlas, inclusive de bonito diseño, con sitios de recreación, con 

casas comunales, con áreas deportivas, con sitios todos accesibles; y, qué alegría que 

Huarcay se ha convertido en nuestro símbolo de que no construimos casas solamente, 

queremos construir comunidad, aquí y en todo Ecuador.  

Hace 10 días hicimos la entrega de 1.400 casas en 7 urbanizaciones de Manta, Portoviejo, 

Atacames, Pujilí y Quito, en 2019 y 2020 serán ya 82.000 viviendas cada año. Este año hemos 

podido hacer cerca de 20.000 apenas la verdad. Bueno la situación en el país no era como 

para botar la casa por la ventana, pero arrancamos ya, y seguramente claro hacia el final 

entregaremos 41.000 más en el 2021. Lo haremos con gran alegría por los ecuatorianos, por 

los quiteños, por las familias. Queridos conciudadanos cumplimos lo que prometemos como 

debe ser.  

En octubre ofrecí el tren playero para Guayaquil y Manabí. Es muy grato anunciar que en 

marzo lanzaremos el concurso, quince empresas internacionales han mostrado su interés de 

invertir a su riesgo en ese tren y lo hacen porque ahora el mundo nos ve con otros ojos, nos 

ven como un país serio, seguro para invertir, con inmensas y variadas oportunidades, por 

ello tengo dos mensajes para Quito, que estoy seguro llenarán de entusiasmo a todos. Quito 

será en catorce meses una ciudad vanguardista.  

El primero tiene que ver con la movilidad y el transporte. El Metro será una realidad el 

próximo año y eso va a demandar mayores y mejores soluciones integrales, inclusivas, 

intermodales; y, de largo aliento.  

Vamos a crear el Metroférico de Quito, que conectará la Carolina con el Aeropuerto 

Internacional Mariscal Sucre de Tababela, a través de 10 paradas estratégicamente 

identificadas. La ruta pasará por la Simón Bolívar, San Juan de Cumbayá Alto, el centro de 

Cumbayá, San Pedro, Tumbaco, Ruta Viva, Puembo, hasta el Aeropuerto en Tababela.  

En cada cabina del Metroférico de Quito, se transportarán 38 pasajeros en tiempos bíblicos, 

desde la Carolina, a la Av. Simón Bolívar serán 5 minutos, a Cumbayá 11 minutos, de la 

Carolina a Tumbaco 22 minutos, y a Tababela se llegará en apenas 42 minutos, serán hasta 

11.000 pasajeros diarios. Las bondades y beneficios son múltiples, no sólo mejorará la 

calidad de vida de los quiteños, reducirá el tiempo de movilización y reduciremos la emisión 

de 70.000 toneladas de CO2 al año. También vamos a cuidar con esta obra el medio 

ambiente, además se generará más de 1.000 plazas de empleo directo e indirecto.  
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¿Por qué podemos hacerlo en momentos de austeridad?, porque la empresa privada es la 

que va a invertir y confía en este el Gobierno de todos. Tenemos ya una oferta bastante en 

firme, pero por supuesto Oremos por su implementación.  

El Metroférico tendrá dos fases. La primera de la Carolina a Tumbaco, con una inversión de 

$320´000.000 de dólares; y, la segunda fase de Tumbaco a Tababela, con una inversión de 

$280´000.000 de dólares.  

La gran noticia es que será financiado totalmente por la empresa privada, sin que al estado 

le cueste un solo centavo y lo mejor, en 14 meses los quiteños podrán ya transportarse en el 

Metroférico más largo del mundo con tecnología 3S, la mejor tecnología de América.  

Van a preguntar ¿Qué es tecnología 3S?, no sé, pero suena bonito.  

La misma propuesta señor Alcalde. Tenemos que trabajar en este tiempo que queda, en una 

solución de transporte para el otro polo de desarrollo importante para ciudad de Quito, que 

es el Valle de los Chillos. Por supuesto es más largo y bastante más costoso, tenemos que 

empezar a trabajar ya en el proyecto señor Alcalde.  

El segundo mensaje se origina también en la Carolina. Hoy por hoy ese sector es el corazón 

financiero, deportivo, recreacional de la capital. Ahí están las Cámaras, Centros comerciales, 

dos paradas del Metro; y, por supuesto nuestro querido Parque de la Carolina.  

Vamos a hacer que todos, los jóvenes, los artistas, los artesanos, los emprendedores, las 

madres jefas de hogar, los chefs, los pequeños y medianos empresarios, los grandes también 

por supuesto, todos se tropiecen con las oportunidades, como lo oyen, que se tropiecen con 

las posibilidades de emprender, de cumplir sus sueños, de mejorar sus empresas, de 

innovar, de aprender a innovar, a tecnificarse. Crearemos allí un gran centro de innovación 

y emprendimiento, donde ahora es el centro de exposiciones Quito.  

Estarán a total disposición las más modernas herramientas diseñadas para emprender e 

innovar, un centro de ideas con créditos del sector público y privado, a dónde pueden llegar 

por ejemplo digamos los bancos, para conocer la aplicación de nuevos procesos; las 

empresas para experimentar con los productos; la academia para actualizarse y enseñar.  

Habrá un abanico de opciones de financiamiento, asesoría técnica, contactos, centros 

internacionales allí, afines a su entendimiento; encuentros con potenciales inversionistas, 

grandes empresarios dando conferencias y asesoría; y, por supuesto múltiples 

capacitaciones.  

El centro funcionará en uno de los sitios emblemáticos de Quito, sé que los jóvenes son 

quienes más aprovecharán las inmensas y variadas oportunidades que se van a presentar 

en este centro, con sólo atravesar la puerta que muy seguramente los conducirá hacia el 

futuro.  
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Para terminar, quiero expresar mis más sinceras felicitaciones a todos los personajes que 

han sido condecorados hoy, son un orgullo para sus familias y para la comunidad. Justo 

reconocimiento a quienes trabajan con cariño, con esmero, con denuedo, con esperanza por 

la ciudad en la que habitan.  

Queridos amigos todos queremos habitar ciudades inclusivas, todos queremos habitar 

ciudades inclusivas, acogedoras, solidarias. Ciudades de las que podamos enamorarnos 

como aquella primera vez que la recorrimos y las conocimos.  

Cada año llegan a Quito 700.000 turistas extranjeros que también terminan enamorados de 

este arrabal del cielo como lo dicen algunos poetas.  

Dice un refrán popular: “En la tierra Quito y en el cielo un huequito para mirar a Quito”, y así 

es, y así debemos trabajar por esta nuestra casa mayor, insisto, es una labor que hay que 

hacerla entre todos para que Quito le haga honor a los calificativos que le dieron sus 

escritores, como: “arrabal del cielo”, “carita de Dios”, “puerta del cielo”, “zaguán del paraíso”; y, 

mi preferido la frase de una película que decía: “Para vivir plácidamente a donde se pueden 

tomar las estrellas con la mano”, es decir acá, a dos cuadras del cielo. 

Trabajemos todos juntos para merecer vivir en esta preciosa ciudad.  

¡Que viva Quito!. Muchísimas Gracias.  

 

VI. Himno a Quito.  
 

SEÑOR SECRETARIO GENERAL: A los asistentes solicitó ponerse de pie para entonar las 

notas del Himno a Quito. 

SRA. PAULINA ESPINOSA: Qué gran manera de concluir esta sesión solemne para la 

ciudad de Quito, con los piropos del señor Presidente a esta bella ciudad y por supuesto 

cantando el Himno a la ciudad de Quito tradicional.  

 

De esta manera hemos concluido la sesión solemne por los 484 años de aniversario de la 

fundación de San Francisco de Quito, agradecemos su distinguida presencia en este 

significativo acto conmemorativo para nuestra querida ciudad.  

 

Les invitamos a un cóctel en su honor en el restaurante Theatrum en el piso superior.  

 

Muchísimas gracias por su presencia 
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SIENDO LAS DIECIOCHO HORAS CON CUARENTA Y OCHO MINUTOS, DEL JUEVES 

SEIS DE DICIEMBRE DEL AÑO DOS MIL DIECIOCHO, SE CLAUSURA LA SESIÓN 

CONMEMORATIVA DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO. 

 

 
REGISTRO ASISTENCIA – FINALIZACIÓN SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. SR. LUIS AGUILAR    

2. SR. JORGE ALBÁN    

3. SRA. JULIA ALMEIDA    

4. INTER. CARLA CEVALLOS    

5. ABG. DANIELA CHACÓN    

6. ABG. EDUARDO DEL POZO    

7. DR. PEDRO FREIRE    

8. ABG. SERGIO GARNICA    

9. DR. MARIO GRANDA    

10. ABG. MARIO GUAYASAMÍN    

11. ING. ANABEL HERMOSA    

12. SRA. ALICIA LEDESMA    

13. LIC. LUISA MALDONADO    

14. DRA. RENATA MORENO    

15. SR. MARCO PONCE    

16. ECON. LUIS REINA    

17. SR. LUIS ROBLES    

18. ABG. RENATA SALVADOR    

19. SRA. KAREN SÁNCHEZ    

20. MSc. PATRICIO UBIDIA    

21. SRA. IVONE VON LIPPKE    

22. DR. MAURICIO RODAS ESPINEL, ALCALDE 

METROPOLITANO 

   

 

 

 

 

 

DR. MAURICIO RODAS ESPINEL 

ALCALDE DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO 
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ABG. DIEGO CEVALLOS SALGADO 

SECRETARIO GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO   

 

 

 

 

 

 

REGISTRO ASISTENCIA – RESUMEN SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. SR. LUIS AGUILAR    

2. SR. JORGE ALBÁN    

3. SRA. JULIA ALMEIDA    

4. INTER. CARLA CEVALLOS    

5. ABG. DANIELA CHACÓN    

6. ABG. EDUARDO DEL POZO    

7. DR. PEDRO FREIRE    

8. ABG. SERGIO GARNICA    

9. DR. MARIO GRANDA    

10. ABG. MARIO GUAYASAMÍN    

11. ING. ANABEL HERMOSA    

12. SRA. ALICIA LEDESMA    

13. LIC. LUISA MALDONADO    

14. DRA. RENATA MORENO    

15. SR. MARCO PONCE    

16. ECON. LUIS REINA    

17. SR. LUIS ROBLES    

18. ABG. RENATA SALVADOR    

19. SRA. KAREN SÁNCHEZ    

20. MSc. PATRICIO UBIDIA    

21. SRA. IVONE VON LIPPKE    

22. DR. MAURICIO RODAS ESPINEL, ALCALDE 

METROPOLITANO 

   

 

 

 

Kathy E. 


